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Memorandulu universitariloru magiari. 

. L i 

(-}-) Studenţii universitari din Ro
mânia aii publicaţii în anu lu ' aces ta unu 
memoriu despre situaţiunea Eomâniloru 
din Trans i lvan ia şi Ungar ia , în care 
a re tă lumii stări le nesuferite, ce ni-s'aă 
creatu în biserică, administrăţiune, justi
ţie, şi în desvoltarea nostră culturală 
şi naţională. 

Memoriulu acesta a produsu o im-
presiune forte adênca asupra societăţii 
m a g i a r e din patria nos t ră ; ceea ce se 
vede nu numai din interesulu viu şi din 
animositatea, cu care s'a ocupaţii de elu 
presa magiara , ci şi din împrejurarea, 
că t iner imea magiara delà tóte scólele 
nóstre superióre din patr ie s'a simţitu 
îndemnată a publica contra lui unu 
„respunsu" de 64 pagine, în care se 
silesce a dovedi lumii civilisate, că 
p lânger i le universitariloru românî suntu 
neîntemeiate. 

Noi nu vremu să ne amestecămu 
în disputa acésta, căci delà inceputu 
amu fostu şi suntemu şi astăzi de con
v ingerea neclătită, că dacă a esistatu 
necesi tatea de a se publica unu memoriu 
românescu, atunci acesta trebuia să se 
redigeze de Românii de sub corona 
sântului Stefanu şi să se adreseze maî 
întâiu la cei mai hotărîtorî factori politici 
din monarchia nostră. 

Acestea însă nu le dicemă cu scopulu, 
ca să condamnămu mişcarea tinerimii 
române în motivele, carî au produs'o, căci 

tinerimea română nu a avutu de scopu, 
să înăsprescă relaţiunile încordate dintre 
naţionalităţile Ungariei , nicî să pregă-
tescă calea la descompunerea statului 
nostru, nicî să creeze greutăţi monarehieî 
austro-ungare, ci numai să lumineze 
opiniunea publică europenă despre stările 
anormale şi grele, în cari se află o na
ţionalitate importantă din patria nostră, 
şi prin acésta să eserciteze unu felu de 
presiune morală asupra guvernului nostru, 
ca să pună frênu curentului şovinistică, 
care pentru timpuri de grea încercare 
pregătesce o catastrofă ireparabilă pa
triei nóstre comune. 

Aşa precepemu noi tendinţa memo
riului românu, judecându-lă după litera 
şi spiritulu lui, şi pentru aceea dicemu, 
că în motivele, din cari a purcesu, nu 
se pote condamna, deşi din motive de 
tactică a r fi fostu pote maî oportunu, să 
se purcedă în sensulu enunciaţiuniî 
nóstre de maî susu. 

Destulu atâta, că avemu acum îna
intea nostră unu memoriu alu universi
tariloru magiari , care după părerea nostră 
merită totă atenţiunea. Avemu adecă 
de a face cu o operă, care nici de cum 
nu este productulu unoru tineri uşoratecî 
de pre băncile scólei, ci productulu unoru 
bărbaţi cu posiţiune înaltă în viaţa 
socială şi politică a Ungariei , cari au 
pusu la dispuseţiunea tinerimii magiare 
tóte datele de lipsă la compunerea me
moriului, şi cari pote au datu mână de 
ajutorii chiar şi la stilisarea luî. Celu 
puţinu acésta este impresiunea, ce o pri-
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Amintiri de călătorie. 
Constantinopolu, 3 Augustu 1890. 

Frate Isidore ! 

Selamlik! Ce mirăolenie vainaï fi şi ăsta ? 
Aşa te vei fi íntrebatü cetindă sfârşituiă epistolei 
mele de eri seră. 

Să-ţi detinescu dară selamlikulu? îmi 
aducă aminte de sergentulă, pre care l'a în
trebată óre cine, ce va să dică Wacbtparade. 
Elă supërându-se pre nesciinţa cea ne mai 
pomenită şi uecualificabilă a întrebătorului 
l'a luminată de minune rëspund_êndu-ï cu scur
time militară: Na wissen's, Wachtparade îs 
halt Wachtparade und Kirchenparade is Kir
chenparade. Şi cu definiţia asta elă şî-a câ
ştigată nume în istorie. Aşa ţi-aşi puté pro
pune şi eă definiţia scurtă şi lămurită: Se
lamlik e Selamlik. Ce va să însemne cuvîntulă 
acesta, nu sciă, şi ciceronele nostru întrebată 
fiindă încă ne-a respunsă ca sergentulă. îmi 
aducă însă aminte, că şelem în limba evreescă în
semnă jertfă de împăcare, şi fiindă că limba 
evreescă şi cea arabă suntă surori, şi fiindă 

că limba turcescă e numai o deformare a celei 
arabe, bună oră cum e cea săsescă din Ardelă 
deformarea celei germane, îmî închipuescă, 
că selamliculă va să fie o serbătore de îm
păcare. Acestea ţi-le scria, de vreme ce 
sciă, că-ţi place să etimologisezi. Selamliculă 
va să fie o serbătore de împăcare, şi nu o 
jertfă de împăcare, căci Mahomedanii aducă 
lui Allah numai jertfa rugăciunii şi a postului 
şi nu voră să scie de jertfe de acelea, de 
cari prescriâ Israiliţiloră Legea veche. Ser
batórea aceea de împăcare Mahomedanii o 
ţină în fiesce care Vineri. Eră sultanulă e 
aşa de nevoită să o ţină, câtă mai alesă din 
causa acésta nu póté uşoră să cerceteze pre 
alţi domnitori. 

Aşa dară eri după ce ne-amă întorsă 
din Fanar, ne-a mai ajunsă timpă, ca să vedemă 
şi cele ce se potă vedé din selamlikulă padi-
şaului. Ne-a părută bine, că s'a întîmplată 
aşa, căci străinii cercetândă Coustantinopolulă 
se simţescu obligaţi a vedé selamlikulă. Ne-
amă suită în o birje, şi acésta ne-a dusă acum 
iute, acum împedecată de trupe de ale armatei 
turcesci pană pre ună spaţă forte largă, care 
se estinde mai la vale delà palatulă împeră-
tescă numită Yildiz Kiosk. Aci în palatulă 
acesta locuesce adecă în timpulă mai noă 

mimă noi la cetirea memoriului. Afară 
de aceea memoriulu magiara suleveză 
o mulţime de cestiuni de forte mare im-
portantă politică, cari puse odată în 
discusiune publică, nu mai potă fi trecute 
cu vederea din partea acelora, cari 
dorescă, precum dorimă şi noi, buna în
ţelegere între locuitorii acestei patri i 
şi conlucrarea loră armonică pentru 
binele comună. 

Suntemă siliţi aşa dară a ne ocupá 
pre scurtă în colonele foii nóstre şi de 
memoriulu magiaru cu atâta mai vîrtosă, 
că prin acésta credemu a face unu ser-
viţiă bună patriei nóstre, a cărei fericire 
amă cuprins'o în programulu „Uni r i i " , 
cândă amă disă în numerulu primă, că 
programulu nostru se pote résuma în 
scurtele cuvinte: „Dumnedeu, tér a mea 
şi némulu meu." 

Cetindu partea primă din memo-
riulă magiara , care se ocupă cu cestiuni 
generale, ne cuprinde mirarea, cum de 
nisce ómeni cu firea întregă potă con
sacra 28 pagine, adecă aprópe jumëtate 
din memoriulă loră, unei cestiuni, care 
nimeni pre lume nu a sulevat'o. Se 
silescă adecă universitarii magiari , să 
demustre lumiî civilisate, că Românii nu 
au nicî ună dreptu să pretindă, ca Tran
silvania şi partea orientală a Ungar ie i 
să se rumpă de monarchia nostră şi să 
se anexeze la regatulu României. 

D a r cine dintre Românî a pretins'o 
acésta? Universitari i români de bună 
séma nu, căci în totu memoriulu loră 
nu se află o singură pagină, o singură 

I padişaulă. Sosindă acolo ne-amă postată 
căruţa chiaru preste uliţă delà moşea aceea 
nouă, nu mare, dară celă puţină din afară 
forte frumósa, la care sultanulă de acum Vi-
neria merge să se róge. Şi acum amu vedută, 
că selamlikulă e întru adeveră Kirchenparade, 
între sunetele aloră vre-o optă orchestre 
militare şi ale unei mulţimi de trimbiţe se 
adunară aci totă felulă de trupe turcesci. 
A fostă pitorescă aspectulă acestei miniaturi 
bizare şi destulă de mari a armatei turcesci. 
Ne-amă convinsă aci, că aşa numitulă mate
riala ală armatei turcesci e forte bună, şi 
vedendă materialulu acesta, adecă ostăşimea, 
— căci acésta se numesce materială pretu
tindenea, pre unde statuia preţuesce maî multă 
viaţa unui cală decâtă cea a unui ostaşă, — 
vëdênda materialulă acesta nu ne-amă mai 
mirată de vitejia, cu care s'aă luptată Turcii 
la Plevna, de armata colosului de medă nópte 
erá pre aci să-şi lase dinţii în şanţurile de 
acolo, ci ne-amă mirată de ceea ce a isprăvită 
acolo tinera armată a României. 

Prin larma cea mare, ce o făceau trupele 
aduuându-se între sunete de musică şi de 
trimbiţe, audimă de odată străbătendă aerulă 
o vóce tânguitore cântândă pre lungă cuvinte 
neînţelese de noi. Cercătnă cu o chii în tóte 
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frasă, unu singurii cuvîntu, care ar es-
prima idea dismembrării unei părţi din 
Ungar ia , şi anexarea ei fie la România, 
fie la altă stată din vecinătate. 

' Nu se află idea acésta nicî macara 
în cei mai violenţi articolî de diare, 
pentru carî în anii din urmă autorii loră 
au fostu înfundaţi în temniţele din Nă-
seudu, Vată şi Segedină. 

Ceea ce aă voită Românii în trecutu 
si voescă astădî, se află scrisă în acte 
publice, cari totă lumea, prin urmare 
şi junimea magiară, le póté cunósce. 
Din vre-o 24 suplice, memoriale şi pro
teste înaintate de episcopulă română gr.-
cat. Inocenţiă Clain la curtea din Viena 
scimă, ce aă voită Românii în jumëtatea 
primă a secluluî trecută, că adecă eî aă 
aspirată numaî la egala îndreptăţire reli
giosă, politică şi civilă cu celealalte na
ţionalităţi din patrie, ér din renumitulă 
„supplex lîbellus Valachorum", aperată 
de episcopulă română unită Ioană Bobă 
în dieta transilvană dela anulă 1791 , 
ori cine póté vedé, că aspirăţiunile Ro
mâniloru din jumëtatea a doua a véculuï 
trecută suntă în esenţă identice cu aspi
răţiunile nóstre din veculă ală 19-lea, 
şi că prin urmare este o dovadă de ne-
cunoscinţă a istoriei patriei aserţiunea 
memoriului magiară, unde se <R c ei с & 
noî amă fi devenită pretensivî şi nemul-
ţiămiţî numai de cândă s'a formată la 
graniţele Ungar ie i statuia independentă 
a l ă României (memoriulă magiară p. 4). 
Dorinţele Româniloră de sub corón'a 
sântului Ştefană suntă depuse maî de
pa r t e în cele 16 puncte votate de adu
na rea generală română ţinută în anulă 
1848 pre câmpulă libertăţii din Blaşiă, 
unde totă poporală română de sub corona 
sântului Ştefană s'a legată cu jurămîntă 
a fi credinciosă casei domnitóre şi a 
respecta drepturile naţiuniloră conlocu-

părţile, ca să scimă, de unde resună vocea 
acésta, şi pre urmă ridicându-ne privirea 
vedemă susă pre minaretă pre muezzinulu 
saă cantorulă eântându cu vóce prelungită, 
dulce şi melancolică de o dată şi invitândă 
cu cântarea sa pre credincioşii profetului la 
rugăciune. E ună ce curiosă şi de-odată şi 
pëtrunclëtora a audi invitarea acésta. Se pare 
a fi ună strigată de durere, ce purcede din 
inimă şi-ţi pătrunde pană în adenculă inimeî 
şi te mişcă. Chiară şi creştinulă şi preotulă 
la aucjulă acestei vocî se emoţiuneza şi se 
simte pare că îndemnată, să se róge luî Dum-
nedeă, să arete şi omeniloră acestora lumina 
cea adeverată. 

Muezzinulu a încunjuratu minaretulă 
<:ântândă în fiesce care lăture a acestuia cău
tarea sa tânguitore. Acum privirile tuturora 
se îndreptă spre colină la delă, pre unde duce 
drumulă cătră palatulă sultanului.. Acuşî vină 
pre drumulă acela la vale cătră moşee patru 
calese închise, în cari şedă cu prinţii şi princesele 
împărătesei cele patru soţii ale sultanului, 
cari le are elă încă de cândă erá numaî 
prinţă. Lângă calese păşescă eunuchii, acei 
bărbaţi nefericiţi, cari aă trebuită să-şî jert-
fescă bărbăţia, ca să fie apoi păzitorii mu-
ieriloră altora. 

Şi aici ca şi pre airea printre Maho
medani amă putută observa deci semne 
evidente, că Islamulă e dejositoră pentru 
demnitatea omului. Elă învaţă, că totă ce se 
opune óre cum-va naturei stricate a omului, 
e reă, e pecată, eră virtute e totă ce linguşesce 
acestei stricăciuni. Fericirea constă decî din 
plăceri trupeşei. Islamulă nu cunósce vieţa 
familiară. Din prineipiulă poligamiei şi din 
conceptulă, ce-lă are Islamulă despre fericire, 

i tóre ; asemenea suntă depuse aceste 
dorinţe în tóte programele stabilite de 
representanţiî alegătoriloră români dela 
1881 în cóce. 

Din tóte acestea şi al te acte publice 
se vede apriată, că ţinta Româniloră nu 
este dismembrarea statului ungară şi 
anexarea loru la ună al tă regată din 
vecinătate, ci eluptarea drepturiloră reli
giöse, civile şi politice întru tóte egale 
cu drepturile, de carî se bucură naţiunea 
magiară în acésta patrie comună, şi mal 
cu séma crearea unoru stări normale 
de lucruri, în cari poporală română să-şî 
potă păstra şi desvoltâ individualitatea 
sa naţională, datinele, obiceiurile, limba 
şi instituţiunile sale culturale, fiindă 
ajutată în acésta cu t o tă bunăvoinţa de 
puterea statului în proporţiunea, în care 
şi dînsulă îşi jertfesce pentru patrie 
sângele şi averea. 

Aşa dară cândă memoriulă magiară 
présenta pre Romănî ca pre nisce con
spiratori în contra întregităţiî monarchiei 
austro-ungare, nu numaî spune ună ne-
adevëru, ci totă-odată voesce să justifice 
tractamentulă maşteră, care se aplică 
în contra nóstra pre tóte terenele vieţii 
publice, fără să se cugete auctoriî me
moriului, că prin acésta nu se ajunge 
nicî ună scopă salutariă pentru patrie, 
ci numaî se înveninéza şi mal tare ces
tiunea gravă a naţionalităţiloră. 

P r e noî însă astă-felă de calumniî 
ne lasă reci, pentru că suntemă dedaţi 
cu ele, şi sperămă, că şi lumea civilisată 
va cunósce în urmă adeverulă şi nu va 
pune nicî ună preţu pre închipuirile 
unora creeri înfierbîntaţî, cari în fie care 
nemagiară, care ţine la naţionalitatea 
sa şi pretinde drepturile sale, vedă ună 
duşmană ală patriei. 

Pentru ca memoriulă magiară să 
potă arëtâ lumii, că aspirăţiunile Româ-

a trebuită să urmeze aici cu necesitate, ca 
bărbatulă să nu stea pre-o treptă cu femea, 
ci să fie despotulă, tiranulăei. Femeile formeză 
în casa bărbatului loră cu pruncii sëï totă atâtea 
cete, cari se pismuescâ şi se certă neîncetată. 
De a aici urmeză desele divorţuri, fugi, scan
daluri şi brutalităţi de totă felulă. Muierea 
la Turci e proprietate, e celă dintâiă dintre 
animalele de casă. Nu vedl nicăiri în publică 
pre vre-ună bărbată umblândă cu soţia sa, 
ma se фсе, că nici măcară la mâncare nu 
se întîlnescă bărbaţii la o masă cu soţiile 
loră. Muierea nu are altă scopă fără numai 
plăcerea sensuală a bărbatului. De aici ur
meză, că loră nu li-se concede desvoltarea 
înţelesului: ele aă singură numaî să crescă 
şi să se desvólte trupesce, ca apoi să ajungă 
sclavele bărbaţiloră acelora, cărora părinţii 
loră le potă vinde între condiţii mai favorabile. 
De aici urmeză şi paza cea severă, sub care le 
pună bărbaţii loră. 

Nicî chiară în deprinderea religiuniî nu 
staă aici femeile pre o treptă cu bărbaţii. 
Acésta amă vëdut'o si aci la selamlikulă sul
tanului. Sosindă adecă calesele cu familiile 
sultanului înaintea moşeeî s'aă oprită aci, 
şi dintr'însele aă eşită numai prinţii, de aă 
intrată în moşee; damele aă remasă în ca
lese totă timpulă, câtă a petrecută sultanulă 
cu prinţii în moşee, de şi-au isprăvită rugă
ciunile, eră după aceea damele nu aă intrată 
şi ele în moşee, ci totă închise în calese 
s'aă reîntorsă în haremă. 

Acuşî sosiră demnitarii curţii cari călări 
carî pedestri. între cei călări erá şi Osman, 
aperătorulă Plevneï. Përulu lui e albită de 
ani, dară înfăţişarea luî întregă e încă şi 
acum răsboinică şi împunătore. 

niloră suntă neîndreptăţite, consacră ună 
capitulă întregă hipoteseî, că naţiunea 
română nu s'a formată pre teritoriulu 
Daciei Traiane, ci pre peninsula balca
nică, de unde a venită aci numaî prin 
seclulă ală treisprezecelea, adecă mai 
t â rz ia decâtă Magiariî. 

Ne reservămă a reveni la cestiunea 
acésta cu altă ocasiune, ér de o cam 
dată constatămă, că cestiunea acésta nu 
are de a face nimica cu politica, şi că 
ori amă venită noî pre pămentulă acesta 
de pre timpulă împeratuluï Tra iană şi 
l 'amă locuită neîntreruptă pană în dma 
de astădji, ori amă venită aci numaî în se
clulă a lă 13-lea, în totă casu lăne competă 
drepturile acelea, carî le are dela natură 
fie-care poporă consciu de individualitatea 
sa propria, care nicî odată nu póté fi 
despoiată de condiţiunile de lipsă la des
voltarea sa naţională, nicî silită să se 
contopescă în altă poporă. 

Faptulă este, că noî Românii arde
leni şi ungureni ocupămă în modă per
manentă şi stabilă o parte însemnată 
din teritoriulă regatului ungară, avendă 
tradiţiunile, datinele, obiceiurile, l imba 
şi aspirăţiunile nóstre culturale deosebite 
de ale poporului magiară . Dacă noi 
amă venită în acésta ţeră maî târdiă 
decâtă Magiariî, puterea publică putea 
să nu ne lase, să întrămă pre acesta 
teritoriu, dar dacă odată ne-a lăsată să 
întrămă, ea a contrasă detorinţa de a 
ne respecta individualitatea nóstra naţi
onală şi chiară a promova desvoltarea 
eî, pentru că acésta detorinţa se baseză 
pre drepturile inhérente fie cărui poporă, 
care are individualitate propria, drepturi, 
cari nu se perdă nicî chiară prin cucerire, 
căcî prin cucerire nu poporală cucerită 
îşî perde drepturile sale inhérente, ci 
numaî puterea luî publică se nimicesce, 
înlocuindu-se cu puterea cuceritóre, care 

Sosesce apoï padişaulă într'o calesă 
deschisă. La sosirea lui trupele adunate 
prorupă într'ună strigată, care noi nu l'amă 
înţelesă, dară ni-se părea, că ele strigaă pre 
nemţesce Hoch. în urma calesei vineá o 
altă calesă golă, trasă de caî albî de aceia, 
de carî vei fi vedută şi tu în staululă îm-
perătescă din Viena. Ne-amă şi informată şi 
amă aflată, că acei cai albî întru adeveră 
suntă ună dară ală monarchuluî nostru. Mai 
aduceau afară de aceea de freă cincî caî, 
căcî sultanulă rentorcêndu-se din moşee câte 
odată are voe să călărescă pană acasă. Sul
tanulă ajungêndâ înaintea moşeeî se pogoră 
şi întră în moşee şi rëmâne acolo ca o ju
mëtate de oră. 

După ce-şî gată rugăciunile, ese din 
moşee şi suindu-se în calésa cea cu doî cai albî 
îî mână elă însu-şî, şi încă destulă de repede, 
eră demnitarii curţii, care călare care pre 
josă alergă în urma calesei, ca să mai feli-
citeze pre sultanulă încă odată, cândă se 
pogoră din calesă. Alergarea acésta e aşa 
de ridiculă, câtă ună Vieneză la vederea ei 
ar фсе : Is des aber a Hetz! Cei mai tineri 
las* că sciă alerga mai uşoră, dară vedi între 
ei şi bătrâni binetrăiţî, şi pre aceştia cândă 
îl ѵеф purtândn în fugă mare sarcina cea 
asemenea mare a trupuriloră loră, eşti ne
voită să-ţî uiţi de pietatea detorită cărun-
teţeloră şi să гіф de ei. 

Şi cu acésta selamlikulă s'a încuiată. 
După amédï, precum ţi-am scrisă deja 

din cafenéua de lângă Bosforă. amă făcută 
o escursie la apele cele dulci ale Asiei. 

Viotoru. 
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moştenesce delà puterea cucerită tote 
drepturile si detorinţele, ce le-a avutu 
faţă cu acelu poporu puterea cucerită, 
şi prin urmare şi detorinta de a respecta 
individualitatea şi l imba 'ace lu i poporu 
şi a o desvoltá cu tóté mijlócele, de cari 
dispune statuia. 

Aşa dară pentru noi este destulă a 
constata faptulă, că suntemă unu poporu 
stabilu şi permanenţii pre teritoriulă Un
gariei şi că avemu individualitatea nóstra 
propria naţională, pentru ca să putemu 
cere garantele şi drepturile de lipsă la 
conservarea şi desvoltarea individualităţii 
nóstre naţionale. Cine perde din ve
dere acestu adeverii, acela nu cugetă, că 
istoria încă îşi are logica recunoscută şi 
de istoriografii magiari , şi logica acésta e 
mulţii mai consecuentă ca a indivi4iloră, 
chiaru din voinţă dumne<leéscà, carea în
dreptă destinele popóreloru în armonie cu 
scopulu finalii alu omenimii. Şi dacă tole-
reză pre unu timpu superbia unui poporu 
şi asuprirea altuia, atuncî celu dintâiu 
n 'are să se îngâmfe, şi celalaltu n 'are să 
despereze, căci Dumnezeu lasă să se des-
vólte lucrurile pană la o margine, şi atuncî 
vine apoi consecinţa de multe ori amară a 
stăriloru de mai înainte ea de sine, voită 
de Dumnezeu, însă fără ca Dumne4eă să 
facă vre-o minune. Acésta însemnă c ă : 
Esistă Dumnedeu în istorie. 

Unu incidentű caracteristică. — „Ga
zeta Transilvaniei" în Nr. delà 8 Augustă 
aduce scirea, că protopopulu română-unită 
din Taşnadă-Sarvadu laolaltă cu câţl-va preoţi 
s'aă presentată înaintea episcopului latină de 
Oradea-mare Laurenţiă Schlauch cu oca-
siunea visitaţiuniî de confirmare, ce acesta o 
a făcută îu părţile Selagiuluî. „Gazeta" află 
cu cale a impută preoţimiî nóstre, că s'a pre
sentată înaintea unuî episcopă de altă rită şi de 
altă limbă. Noi însă suntemă departe de 
a face pentru acésta vre-o imputare proţimiî 
nóstre, ce s'a presentată. Căci în lumea cultă pre
tutindeni, cândă în ună locă vine şefulă unei 
confesiuni, atuncî se presenteză şi clerulu 
celoralalte confesiuni spre a-şî face onorurile 
cuvenite. Şi chiară şi noué ne-ar cade reă, 
cândă unu episcopă de ală nostru visitândă 
vre-ună ţinută, nice unulă din membrii cle
rului celoralalte confesiuni nu s'ar présenta 
înaintea luï, cum cere cuveninţa. 

Ce atinge însă limba, în care proto
popule nostru a bineventată pre episcopulă 
Schlauch, „Gazeta" se teme, că limba aceea 
va fi fostă cea magiară. Noî însă dicemă, 
că unica limbă acomodată pentru o atare 
ocasiune ar fi fostă limba latină, carea în 
biserica catolică e limba interrituală. Prin 
acésta n'ar fi suferită uimica nicî limba ro
mână, nicî cea magiară. 

„Gazeta" ne spune maî departe, că epi
scopulă Schlauch la bineventarea protopopului 
nostru a respunsă în modă demonstrativă 
numaî cu câteva cuvinte, precândă chiară şi 
rabinului î-a respunsă multă maî pre largă, 
şi mai departe, că protopopulă românescă-
unită cu clerulă seă a fostă primită de epi
scopă numai după predicatorii calvinï. 

împrejurarea acésta o superă pre „Ga
zetă" tare multă, ca şi cândă prin ea cine 
scie câtă ar fi suferită biserica şi clerulă 
nostru românescă unită, cândă noî din contră 
credemă, că maî multă a suferită însu-şî 
episcopulă Schlauch în reputăţiunea sa ca 

omă de cultură. Pentru aceea suntemű atâta de 
liberi a-ï aduce Escelenţeî Sale Schlauch doue 
esemple, cum s'aă purtată la atarï ocasiunï 
capete încoronate şi de cea maî fină cultură 
européna, carea nu credemă să nu dorescă 
şi Escelenţa Sa a şî-o însuşi. 

Aşa ce se ţine de respunsulă demon
strativă şi chiară pentru aceea respingătoră, 
care Escelenţa Sa l'ar fi dată cleruluî nostru 
de o credinţă cu Escelenţa Sa, însă pote de 
principii politice diverse, cu carï află póté şi 
Escelenţa Sa cu cale a purtă luptă, ne vine 
în minte visita, ce împeratulă Germaniei 
Wilhelm I o făcuse regelui Italiei în Milană 
chiară atunci, cândă împeratulă Wilhelm şi 
statuia seă purta lupta cea maî aspră cu bi
serica catolică. în domulă din Milană s'a 
presentată atuncî înaintea împăratului Wil
helm şi clerulă catolică delà acea biserică, 
împeratulă Wilhelm a primită clerulă catolică 
cu cea maî mare afabilitate şi prevenire. 
Unele fol jidovescî s'aă mirată de acésta, şi 
nu puteaă cuprinde, cum se póté, ca îm
peratulă Wilhelm să se porte astă-felă cu 
clerulă bisericeî, cu care elă e în luptă po
litică. Atuncî o fóe a curţii le-a adusă la 
ordine pre foile jidovescî cu întrebarea, că 
óre póte-se aştepta delà împeratulă celă de 
o cultură aşa înaltă şi aşa fină, ca să se porte 
altcum, cândă i-se presenteză chiară şi ceî 
ce aă principii politice diverse de ale luî? Şi 
foile jidovescî aă venită tote îu confusiune 
simţîndă, câtă suntă ele de departe de cul
tura adeverată. 

Ce se ţine însă de primirea cleruluî 
nostru după celă calvină, Maiestatea Sa îm
peratulă şi Regele nostru nu e episcopă, ci 
laică catolică, şi totuşî la primirile Dînsuluî 
calvinii nu aă nicî cândă precedinţă faţă cu 
catolicii de orî ce rită. De unde nu înţe-
legemă, pentru ce Escelenţa Sa Episcopulă 
Schlauch atâta de fidelă supusă ală Maiestăţii 
Sale nu află cu cale a-lă imită. 

Şi aşa credemă, că incidentulă acesta nu 
este atâta caracteristică pentru clerulă nostră, 
care presentându-se şî-a împlinită numaî o de
torinta de cultură, câtă maî multă caracteristică 
pentru Escelenţa Sa Episcopulă Schlauch. 

Frância şi Rusia. 
„După împerăţia cerului cea dintâiu 

între împerăţil este împerăţia Frâncieî," se în
datinau a dice óre cândă superbii regi francesî 
din dinastia Bourboniloră, Şi éta o politică 
greşită, ambiţiosă şi necondusă de nice ună 
interesă religiosă unde a putută să aducă 
astădî pre Frância cea superbă de óre-
cândă-va! Celă dintâiă stată de ore-cândă 
ală Europei, Frância, statuia, a căruî limbă 
după încetarea limbei latine a ajunsă limba 
diplomatică a lumii, isolată în apusulă Eu
ropei, este astădî silită a-şî cercă aliată în 
resărită, în Rusia, care cu tradiţiunile, cul
tura, tendinţele, religiunea şi aspiraţiunile eï 
este contrastulă celă maî pronunţată ală luî. 

Timpă de 10 $\\e jurnalistica Europei 
s'a ocupată de festivităţile aranjate in portulă 
rusescă delà Kronstadt din causa visiteï, ce 
o a făcută In acèhi portă flota francesă Ru
siei. Visita acésta ци a fostă numai o visita 
de curtoasie, cum se întîmplă între state de 
multe ori, fără ca visita să aîbă vre-o în
semnătate politică. Primirea flotei francese 
din partea împëratuluï rusescă, telegramulă 
adresată de elă preşedintelui Carnot, suntă 
atarï lucruri, cari aretă evidentă, că visita 
acésta are şi însemnătate politică maî multă 

decâtă comună. Şi însemnătatea acésta nu 
póté să stea decâtă în o relaţiune forte intimă 
între amêndouë statele, care relaţiune saă 
este deja potenţată saă se póté potenţa pană 
Ia alianţă în orî şi ce momîntă. Şi aşa pu-
temă să dicemă, că Europa faţă în faţă cu 
alianţa triplă a Austro-Ungariel, Germaniei 
şi Italiei vede astădî alianţa duplă a Frân
cieî şi a Rusiei. 

Tripla alianţă însă după credinţa în-
tregeî Europe este o alianţă de pace şi în
cuiată cu scopulă susţinerii păcii. De aci 
însă nu urmeză nicî de cum, că dupla ali
anţă a Rusiei şi a Frâncieî să fie o alianţă 
de răsboiă, o alianţă, a cărei tăişă să fie în
dreptată în contra păciî, de care se bucură 
astădî Europa. La aşa ceva nu póté astădî cu
getă nice Frância, şi cu atâta maî puţină Rusia. 

Căcî maî întâia Rusia încă nici pre 
departe nu a gătată cu organisarea cea nouă 
a armatei sale, câtă să fie aplicată chiară 
în timpulă de faţă a începe ună răsboiă. 
Eră la ună blama înaintea Europei nu ar 
voi să se espună, ca în răsboiulă cu Turcia, 
cândă a fostă constrînsă a cere ajutorulă 
unuî stată mică ca România, ca să o scotă 
din ruşine. 

De altă parte însă politicii francesî ceî 
maï sanguinicî ar' voi, ce e dreptă, să începă 
în totă momîntulă răsboiulă de rësbunare 
în contra Germaniei. Şi aceştia totă mereu 
strigă în contra guvernului şi a elementeloră 
moderate din ţeră, că prin amânarea con
tinuă a răsboiuluî acestuia Frância perde 
din ce în ce totă maî multă din prestigiulă 

! seă, câtă acum a remasă isolată, şi nu maî 
capetă aliaţi nicăirî. Acum alianţa cu Rusia 
la totă întîmplarea trebue să stimpere forte 
multă foculă Francesiloră impacienţi de a 
începe răsboiulă, după-ce din ea se potă con
vinge, că Frância, deşi isolată în apusă, are 
totuşi ună aliată puternică în resărită. 

Nu póté fi trecută cu vederea nicî îm
prejurarea, că tripla alianţă ve^endu-se faţă 
în faţă cu dupla alianţă mai aşa de puternică 
ca şi ea, se va simţi însă-şî ea ore-şî-cum 
împinsă la o politică şi maî moderată, în-
ţeleptă şi circumspectă în favorulă păciî, 
decâtă cândă n'ar avé în faţa sa nicî o 
contraalianţă. 

Şi aşa ca urmare putemă să dicemă, 
că alianţa franco-rusă manifestată aşa de evi
dentă în visita delà Kronstadt este şi ea de 
o cam dată pre timpă nedeterminată o ga
rantă a păciî europene. 

Cu tote aceste însă din punctă de ve
dere bisericescă nu ne putemă ascunde du
rerea, că Frância, fiica cea mal betrână a 
bisericeî, se vede astădî silită la o alianţă cu 
Rusia, cu statuia acela, în care biserica per-
(j.endă totă spiritulă dătătoră de vieţă, a ajunsă 
o formă golă, urîtă şi fără de nicî o influinţă 
în vieţa publică. Dumnedeă însă aşa a lăsată, 
ca pëcatuluï ca pedepsă să-î urmeze pecatulă. 
Cândă în 1866 protestanta Prusie a umilită 
pre Austro-Ungaria, statuia catolică în ma-
ioritatea luî covîrşitore, atuncî catolica Frâncie 
a stată cu manile în sină, şi numaî în cele 
din urmă a păşită la mijlocă, şi şi atuncî 
numaî ca mijlocitoră. N'a voită catolica 
Frâncie atuncî să scie, că protestanta Prusie 
umilindă pre catolica Austro-Ungarie voesce 
să-şî pregătescă calea, ca să o umilescă şi 
pre ea. Şi de abia aă trecută patru anî, şi 
la 1870 a venită rîndulă la ea, şi fu şi ea 
umilită. Atuncî însă împrejurările s'aă schim
bată astă-felă, câtă Austro-Ungaria nu mal 
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putea să fie aliatulu Frâncieî, ci aliatuhi na
turală ală inimicului seă de mai înainte, ală 
Prusiei. Italia însă şî-a vedută mai întâia 
de interesele sale, cari o împingeau aşa ф-
cendă la o alianţă cu Germania pre lângă 
totă recunoscinţa, cu carea erá detóre Fran
ciéi, ce aşa multă o a ajutată, pană cândă 
s'a unită. Anglia ca totă-deauna şî-a urmată 
şi acum politica sa neutrală şi şovăitore im
pusă de puseţiunea ei geografică, carea în 
unele priviuţe o separeză de ceealaltă Europă, 
şi aşa Frância a remasu în apusă singură, 
şi „împerăţia cea dintâiă de óre cândă după 
împerăţia cerului" a trebuită să-şi cerce 
aliată în recea Rusie, şi să se simţescă fe
ricită, că o a aflată. 

Frância, „ţera liberei cugetări", de ună 
şiră lungă de decenii a aflată cu cale a purta 
politică fără nice o consideraţiune la biserică, 
carea i-ar fi prescrisă cu totulă altă cale. 
Şi éta unde a ajunsu! Pană cândă Frância 
şî-a îndreptată politica sa şi după motive im
puse ei de puseţiunea-i bisericescă, a fostă 
mare, tare, respectată, temută şi cercată ca 
aliată. Politica „liberei cugetări" a adus'o 
însă acolo, câtă trebue să-şi cerce aliaţi de
parte preste mări, şi acolo să nu afle aliată, 
decâtă în statuia acela, care e inimiculă celă 
mai mare ală civilisaţiuniî europene, pentru 
carea are Frância merite aşa strălucite. 

Ne dore de sortea Frâncieî, ne bucurămă 
însă de consolidarea păcii. 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

Academia archeologică creştină şi 
societatea numită „ Collegium cultorum 
martyrum" aă decisă, ca celebrulă ar-
cheologă O. B. de Bossi să ridice Sântului 
Calistă o bustă în unulă dintre edificiile 
catacombeloră. Desvëlirea statuei se va 
intêmpla în Februariă anulă viitoră, 
cândă renumitulă archeologă îşi va ser
batori a 70-a aniversare delà nascere. 

Ferestrile cele dóue din sticlă co
lorată, cari representaă pre sânţii Apostoli 
Petru şi Paulă, şi cari eraă cea mai 
frumósa podobă a trepteloră regie din 
Vaticană, dară aă fostă sfărmate cu oca-
siunea esplosiunii de astă primăvară, 
suntă deja restaurate şi aşedate la locuia 
loră, şi acum prospicieză încă mai bine 
ca în trecută. Spesele le-a suportată 
principele-regentă din Bavaria, voindă ca 
şi ferestrile cele nóue să fie ună dară ală 
Ba variei, precum aă fostă şi cele vechi. 

S t a t e l e u n i t e d i n A m e r i c a d e 
N o r d u . 

î n 5 luliu Rev. Thomas Diron, ună 
predicatoră baptistă, a ţinută în Asso-
ciationshalle din New-York o conferinţă 
despre enciclica din urmă a Sânţieî Sale 
referitóre la cestiunea socială. între al
tele a disă: „Enciclica acésta este una 
dintre cele maî remarcabile manifestaţiuni, 
din câte aă eşită din Văticană. Papa 
prin scrisórea acésta s'a aretată uuä mare 
înveţată şi ună mare cugetătoră, şi ase
menea, că cunósce pre deplină tóte ces-
tiunile mari din timpulă nostru." După 
aceea oratorulă a schiţată pre scurtă en
ciclica, şi în fine a făcută atenţi pre pro
testanţi, ca şi ei din partea loră să facă 
tóte pentru resolvirea cestiunii sociale, 
căci altcum nu mai aă nici o misiune. 

A u s t r i a . 
Liberalismulă jidovescă, ce fericesce 

Austria catolică, se face totă maî cu-
tezătoră. Erá cunoscută faptulă, că Uni
versitatea din Viena, luându-se afară fa
cultatea teologică, a ajunsă a fi des-
creştinată şi judaisată. Acum dlă Gautsch 
nu se îndestulesce cu atâta, ci sis
temulu acesta îlă estinde şi la universi
tăţile din provincie. î n sëptëmânile trecute 
anume la universitatea din Innsbruck, care 
după literele fundaţionale trebue să fie 
catolică, a fostă denumită profesoră 
ordinară, şi încă de dreptulu сапопісй, 
ună jidovă cu numele Heinrich Singer, 
care pană acum nu a desvoltată nicî o 
activitate literară pre terenulă studiului 
canonică, şi despre care nicî aceea nu 
se scie, că óre luatu-şî-a ostenéla de a se 
boteza. într 'aceea canonistulă escelentă, 
profesorulă privată delà Universitatea 
din Viena Dr. Wahrmund, care a scrisă 
ună opă canonică de mare valóre, e silită 
să rabde, pentru că e catolică bună. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Desbaterea proiectului de lege despre 
reforma administrativă s'a terminată aşa, 
precum amă disă în numerulă trecută. 
S'a decisă în principia, ca pre viitoră în 
Ungaria administraţia să se îndeplinescă 
prin amploiaţi denumiţi. Esecutarea acestui 
principia se va face mai târdiă. Acum 
nu resteză decâtă raportulă comisiunei 
de imunitate în afacerea Ugron-Uzelac şi 
alte proieete mai însemnate, apoi se voră 
amâna şedinţele casei pană la începutulă 
lui Octobre. 

Comisiunea de imunitate a decisă că 
8 voturi contra 3, să propună casei de-
putaţiloră, ca în afacerea Ugron-Uzelac 
să nu se privescă o violare a imunităţii. 
Dacă va fi primită acésta propunere, 
Ugron va fi silită a se duela cu căpitanulă 
Uzelac, decumva nu va află de mai consultă, 
a retrage publice în parlamentă cele dise. 

A u s t r i a . 
Regele Alesandru ală Sêrbieï a sosită 

Luni în Viena, eră Marţi a cercetată 
curtea nostră domnitóre în Ischl. Din 
incidentulă acestei visite oficiosulă „ Frem
denblatt " din Viena publică ună articula 
însemnată, în care arată, că monarchia 
nostră a dovedită totă-deauna cea maî 
mare bunăvoinţă faţă cu Serbia, şi că nu 
voesce anecsarea eî, ci numai desvoltarea 
şi întărirea statului serbescă. Fóea vieneză 
esprimă sperarea, că bărbaţii politici ai 
Serbiei se voră puté convinge despre 
acésta în persona cu ocasiunea petrecerii 
loră în Viena, şi că pre viitoră voră face 
totulă, ca relaţiunile bune dintre Serbia 
şi monarchia nostră să nn fie turburate 
prin veleităţi de ale radicalilorfi. 

R u s i a . 
Serbările estraordinare aranjate în 

onórea escadrei francese s'aă terminată, 
şi Francezii şi-aă luată drumulă cătră 
Portsmouth, unde asemenea voră face o 
visita flotei anglese. — Şi regele Alesandru 
ală Serbiei a părăsită capitala Rusiei, 
fiindă însoţită la gară de cătră împeratulă 
şi de cătră toţî mariî principi. 

Corespondinţe. 
Deschiderea „Internatului Pavelianu" 

în Beiuşu. 
Beiuşu în 4 Augustu, 1891. 

Ceea ce pururea neuitatulă întâia înte-
meiătoriă ală gimnasiului de Beiuşă, fericitulă 
de piă memorie Episcopulă gr. cat. ală Orădii-
mari Samoilă Vulcană a preve(lută cu ochii sei 
profetici în literele sale fundaţionale din 2 
luliu 1836 sub p. 3 lit. h), s'a realisată în 
aceeaşi di de 2 luliu cu 55 ani mai Іагфа. 

A fostă o deosebită fericire pentru Prea-
veneraţii membri capitulări şi pentru întregulă 
S. Consistoriă, cândă Preasânţia Sa Escelen-
tissimulă Domnu Episcopă-Fundatoră rostise 
cuvintele păstrânde în inimi din generaţiune 
în generaţiune: „Internatulu Pavelianu" de 
lângă gimnasiulu sup. gr. cat. de Beiuşu se va 
deschide cu începutulă anului scol. în 1 Sep
tembre 1891. 

Limbele aă amuţită, ci inima fiesce-căruia 
bătea aceeaşi : „Pus'a o cunună zidiriloru sale !" 
„Mărire ţie, Domne, mărire ţie /" 

Deodată cu restaurarea şi mărirea edi
ficiului gimnasială Presânţitulă Domnă Episcopă 
Patronă concepuse fericita idee de a ridica 
pre lângă Institutu ună Internată cu menirea 
să tindă adăpostă unora talente ivite din timpă 
în timpă în sinulă poporului nostru copleşită 
de miserie. încă din 1888 zidulăs'a terminată, 
în 1889 reçu isitele de mobiliare s'aă procu
rată, şi estană se daă tóte destinăţiunii loră. 
Şi de óre ce edificiulu cu ună frontă la strada 
principală, cu altuia de cătră Valea Nimă-
esciloră, pre ală căruia ţermă este zidulă, 
nu putea să cuprindă mai mulţi de câtă 60— 
70 tineri, Preasânţitulă Domnă Episcopă Funda-
toră, îngrijată multă de crescerea tinerimii, 
cu marinimósa-i liberalitate a lăsată, ca partea 
edificiului de cătră vale să se mai lungescă 
cu 20 de metri augumentândă astă-felă Inter-
natulă cu dóue sale mari în etagiă, totă atâte 
în parteră, în suterenă cu scaldă pentru băieţi. 
Păreţii suntă deja ridicaţi, în curendă va fi 
trasă asupră-le şi acoperişulă. Cândă şi acésta 
parte va fi dată destinăţiuniî sale, internatulă 
va puté cuprinde 80—100 de tineri şi mai bine. 

Folósele internateloră nu se potă trage 
la îndoelă. Dovedă suntă seminarele şi con-
victele ridicate pre lângă gimnasii ín tóte 
unghiurile mai însemnate ale ţeriî. Necesitatea 
internateloră în modă prea eclatantă s'a do
vedită prin ridicarea de curendă a interna
tului „Francisca Iosefină" lângă gimnasiulă 
cat. regescă din Budapesta pentru băieţii 
bărbaţiloră de rangă şi cu avere. Şi dacă 
unii, cari dispună de mijlóce abundante, cărora 
le stă în potinţă a-şi cresce pre fiii loră în 
cele mai distinse căsi, nu se ferescă, ci chiară 
din contră dorescă a se folosi de avantajele 
internateloră, ce se spunemă despre părinţii, 
carî dispună de mijlóce mai modeste ori suntă 
lipsiţi cu totulă? întru adeveră părinţii, cari 
suntă fericiţi a-şi aşeda copiii în internată, 
se potă depărta cu acea inimă liniştită, că 
în locuia loră aă lăsată părinţi, cari îşi ţină 
de cea mai sântă chemare şi detorinţă a grigí 
de fiii loră întocmai ca dînşii. Dar internatele 
aă folosulă loră şi pentru instrucţiunea gim
nasială. Tinerii de sub conducerea îngrigiată 
din internată în privinţa purtării potă să 
servescă de modelă celoralalţi tineri esterní, 
ér cu diliginţa loră presupusă deşteptă riva
litate nobilă între sine şi faţă cu ceialalţi 
tineri, ceea ce nu pote fi în defavorulă in
strucţiunii. 

Institutele nóstre culturale tóte suntă 
tinere. Internate pre lângă scólele medii 
avemă prea puţine. Celă mai vechia este 
seminariulă domestică gr. cat. de Oradea mare 
întemeiată prin regele Apostolică Leopoldă II 
în 1792. A urmată în a dóua parte a seclului 
presinte: Fundăţiunea Zsigăenă pentru gr. 
or. în Oradea mare, Seminariulă Vanceană 
lângă gimnasiulă din Blaşiă, internatulu Ro
mâniloră Marmaţienî din Sigetu şi în urmă 
estă ană „Internatulă Paveliană" lângă gim
nasiulă gr. cat. de Beiuşă. 

Nimica nu pote caractérisa mai evidentă 
modestia evangelică a generosului Fundatoră 
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alu acestui asedăraîntă importantu, decâtu 
laconicele cuvinte ale cerculariuluî cătră 
clerulu gr. cat. de Oradea mare din 2 Iuliu 
1891 Nr. 1496: „Se notifică Frăţiiloră vóstre, 
cumcă Internatulu din Beiuşă fundată prin 
noï amă decisu a-lă deschide cu începutulă anului 
scol. venitoriă 1891/2, deocamdată cu 12 alumnî, 
susceperea cărora pentru astădată amă concre-
dut'o M. O. Frate Ioană Buteană directoră 
gimnasialu, pre carele totă-odată Vamă denumitu 
şi constituită de Bectoră ală Institututui me
morată, numitu după numele nostru ca funda
torul „Internată Paveliană"." Nimicu mai multu. 

Amesurată acestora la cele 12 locuri 
fundaţionale potu întinde recursurile loru la 
Rectoratu pană în 20 Augustu a. c. în linia 
primă tinerii gimnasiştî ori normalişti gr. cat. 
din diecesa Oradii Man, în linia a dóua ceî din 
celealalte diecese gr. cat. române din ţeră. 
Recursurile vorü fi a se ajusta cu testimoniu 
scol. din anulu decursă, atestată de pauper
tate edată de antistia comunală şi vidimată 
de preotulă concernentă. Băieţii din scólele 
sătescî, carî ară dori să useze de beneficiulă 
internatului, aă să producă despre talentulă 
loră atestată subscrisă de înveţătoriulă şi 
preotulă concernentă ca directoră ală scólei 
sătescî, vidimată şi de protopopulă tractuluî. 

Afara de cei 12 tineri fundaţionalişti se 
voră primi în „Internatulă Paveliană" deo
camdată 40—48 tineri cu soluţiunea lunară 
de 12 fl. saă 120 fl. pre anulă întregă scol. 

Internişti solvenţi potă să fie tineri de 
ori ce confesiune, ci acatolicii, amesurată 
statuteloră internatului, pentru uniformitatea 
in crescere, şi cu deosebire pentru evitarea 
ori de ce certe religionarie, aă să înveţe 
studiulă religiuniï la olaltă cu tinerii gr. cat. 
şi a luă parte cu dînşii la tote eserciţiile s. 
religionari, permiţendu-li-se în serbatorile îm
părătesei a ascultă s. liturgie în bisericele loră 
proprie, pre cum şi a se mărturisi şi cumi
neca la parochulă de confesiunea loră. Pentru 
acésta însă se va recere nu numai învoirea 
părinţiloră, ci şi concesiunea espresă a supe-
riorităţiloră bisericesc! respective. 

Suma de 120 fl. se va respunde în dóue 
rate înainte, rata primă îndată la suscepere, eră 
a uóua cu terminulă pană la finea lui Ianuariă. 

Alte condiţiuui voră fi următorele : 
1. Părinţii îşi voră însinuă rectoratului 

dorinţa de a-şî aşeda băieţii loră în internată 
pană în 20 Augustă a. c. 

2. în internată se voră suscepe numai 
tineri sănătoşi. Dreptă ce pre timpulă in-
scrieriloră la gimnasiă în dilele cele din urmă 
ale lunei lui Augustă toţi interniştii alumnî 
ori solvenţi voră fi visitât! de mediculă in-
stitulului. 

3. Interniştii aă să fie proveqluţî de 
acasă cu 6 saă celă puţină 4 părechide schimburi 
albe, cu 6 năfrămi de busunariă si 2 de gută, 
cu o saltea saă saca de paie, cu patru feţe 
albe de pată (linţoluri de aşternută) şi cu alte 
2 de acoperită patulă, cu 2 perini şi 4 feţe 
de perini, cu ună ţolă saă cu o plapomă, cu 
4 serviete şi 4 ştergare, 4 părechi de ciorapi 
saă obele, — apoi cu 2 părechi de călţuni, 
2 peptene, unulă rară şi altuia desă, perii de 
vesminte şi de călţuni. cu 2 rêndurï de ves
minte deasupra, unulă de veră şi altuia de 
érna. Tote obiectele de spălată voră fi a se 
însemna de acasă cu iniţialele saă cu numele 
întregă ală elevului respectivă. 

4. Părinţii saă tutorii nu voră încre
dinţa bani tineriloră, ci tote lipsele loră de 
vesminte, de cărţi şi de alte recuisite se voră 
acoperi pre calea superiorităţii internatului. 

5. Interniştii alumnî ori solvenţi se voră 
bucura în internată de următorele emolumente : 
a) locuinţă comodă şi sănetosă provecjută cu 
tote cele de lipsă, b) îneăldită, spelată şi 
luminată, c) viptă şi anume : pentru dejuna 
ună pătrăriă de lapte caldă ori supă de 
chimină, la prântiă 3 piese de mâncări, sera 
la cină dóue, dumineca şi în serbători la 
amédjí 4 piese, d) medică şi medicină pentru 
cel morboşl, e) scaldă de douë-orï în lună. 

Alte informăţiunî părinţii saă tutorii voră 
puté luá delà superioritatea internatului. 

Ioană Buteană, m. p. 
Rectorulu Internatului Pavelianü. 

Minthiulă Gherlei, 25 Iun. 1891. 

Onorată Redacţiune 1 
Tractulă protopopescă ală Sân-Mărgitel 

şî-a ţinută conferinţa de primăvară la 23 Iuliu 
în Minthiulă Gherlei. Vë rogă, să daţi ospi
talitate în colonele preţuitei nóstre foi „Unirea" 
următoreloră orduri despre deeursulă acelei 
conferinţe. 

Pre фиа indicată adunâdu-se preoţimea 
tractuală cu M. O. D. protopopă în frunte a 
celebrată s. Liturgie la 8 V 2 óre. Cu acésta 
ocasiune s'a ţinută şi o predică despre „cele 
8 fericiri", care a fostă ascultată cu mare 
atenţiune de cătră poporulă, ce eră în mare 
numeră de faţă. După s. Liturgie M. O. D. 
Protopopă Al. Bene deschide conferinţa în 
casele parochiale, învocândă ajutorulă Prea-
sânteï Treimi. La conferinţă s'aă presentată 
toţi preoţiî tractualï, afară de unulă, care 
nelegitimându-se conformă conclusului adusă, 
se va pedepsi. O. D. Georgia Mureşană, 
preotulă Botinuluï, a cetită o disertaţiune 
despre „Modulă de a îndulci junimea adultă 
la catechizare, şi modulu, prin care s'ar ajunge 
resultatele dorite". Disertaţiunea a fostă bine 
lucrată. Apoi se aduce la cunoscinţa confe
rinţei, că biblioteca tractuală s'a înmulţită că 
unele opuri, parte de cuprinsă religiosă, parte 
profană, donate de cătră O. D. Szabó Ferencz, 
plebană în Elemér, pentru care faptă i-se 
esprimă cea mai căldurosă mulţămită. în 
conferinţa acésta s'a făcută şi propunerea, că 
de acum înainte conferinţele de primăvară 
să fie pură preotesei, eră la cele de tomna 
să fie chemaţi şi câte trei individjí din fie-care 
comună, anume : fetulă (crâsniculă), curatorulă 
şi judele comunală. Prin aceşti representanti 
aï sei fiindă poporulă încunoscinţată despre 
cele pertractate în conferinţe, — se înţelege, 
că acelea aă să fie numai afaceri, ce-lă 
privescă pre elă, — se va interesa maî multă 
de biserică, eră conferinţele preotesei, parti-
cipândă şi poporulă la ele, voră câştiga o mai 
mare însemnătate. Convenirea preoţimii cu 
poporulă în conferinţă — după părerea mea 
— e cea mai acomodată ocasiune spre a se 
descoperi defectele şi lipsele, de cari suferă 
bisericele, scólele şi superedificatele paro
chiale, precum şi defectele instrucţiunii etc. 
şi spre a se eseugetá mijlócele eoréspundetóre 
pentru delăturarea reului. S'a decisu, că con
ferinţa de tomna să se ţină în Sân-Mărgita 
la 27 Septembre a. c , cândă va se predice 
dlă preotă din Botină, ér' la casă de a fi 
împedecată, îlă va suplini dlă Petru Juga, 
preotă în Ţopă. Cu acea ocasiune se voră 
ceti şi 2 disertaţiuni, una de cătră M. O. D. 
Protopopă despre „Folosulă magazineloră de 
bucate şi modulu administrării loru", eră ceea-
laltă de cătră dlă Gavrilă Petri, preotulă 
Măluţuluî, despre „Detorinţa prunciloră de a 
onora pre părinţi, şi pedepsele, ce-i ajungă pre 
cei ce nu-şt împlinescu acésta detorinţa". în 
fine s'a făcută alegerea de notariă tractuală, 
alegêndu-se cu maioritate de voturi dlă Paulă 
Salvană, preotă în Ciaba. După acestea M. 
O. D. Protopopă, ne mai fiindă alte obiecte 
de pertractată, decheră şedinţa de închisă. 

Unu preotu. 

Noută ţ i . 
Din Archidiecesa. °P. O. D. Ilie Vlassa 

canonică metropolitană este numită preşedinte 
la cassa centrală archidiecesană. 

Din diecesa Lugoşulul O. D. Ioană 
Ceontea, care de 13 ani funcţioneză ca ad

ministratorii parochială gr.-cat. în Ghiladă, a 
fostă numită parochă totă acolo. Dinsulă e 
primulă parochu gr.-cat. în Ghiladă, de-órece 
fiindă înfiinţată parochia aceea numai în an. 
1864, toţi preoţiî ei de pană acum aă func
ţionată numai ca administratori interimall. 

Adunarea generală a Statului catolicu 
din Transilvania o va convocă episcopulu 
Lőnhárd pre 22 şi 23 Septembre la Cluşiă. 
Aşteptându-se, ca Maiestatea Sa Monarchulu 
să cerceteze Cluşiulă totă pre atuncî, Statuia 
catolică se va présenta in corpore la Maies
tatea Sa. 

Fapte lăudabile. Ni-se scrie din Stu
pim (tractulă Fărăgăuluî în Archidiecesa), 
că poporulu de acolo, care încă la 1874 şî-a 
ridicată şcolă eoréspundetóre, la îndemnulu 
zelosului cooperatoră O. D. Iosifă Stupineantt 
la 1886 şî-a edificată o frumósa biserică, eră 
la 1889 a înfiinţată ună magazină de bucate, 
care fiindă administrată consciinţiosă, din 
percentele luï se plătesee salarulă înveţă-
toruluï, punêndu-se capetă odioseloră repar-
tiţiuni. Poporulă însufleţită de suecesele 
magazinului, în 5 Iuliü a. c. a hotărîtă, să 
mai facă 2 magazine de bucate, unulă cu 
ună capitală de 130 metrete de cueuruză, 
cu scopulu de a pictori biserica, ér altuia 
de 24 metrete cueuruză, ca din venitele lui 
să se acopere spesele împreunate cu repa
rările mai miei la biserică. Cu bucurie a 
primită poporulă din Stupini şi propunerea 
O. D. cooperatoră de a nu mai merge la 
cârcimă şi de nu a mai dá vinarsă cu oca-
siunea nicî uneï funcţiuni sacre, ér la în-
mormîntărî în locă de mâncare şi beutură 
să se dea numaï ună colacă şi o luminuţă 
de ceră. Dorimă, ca faptele lăudabile ale 
poporului din Stupini să fie imitate şi de 
poporenii altora parochii. 

In folosulă Asociaţiuniî transilvane. 
Societatea studenţiloră românî din Anvers în 
Belgia a hotărîtă, ca baniï, ce voră îneurge 
din cotisăţiunile membriloră ei, să-î trimită la 
sfârşitulă fie cărui ană comitetului Asociaţiuniî 
transilvane. Suma de 181 frcs. îneursă în 
anulă scolastică trecută s'a spedată deja la 
adresa comitetului. Dorimă, ca bravii studenţi 
românî din Anvers să afle mulţi imitatori. 

Concurse pentru staţiuni docentale. — 
In Archidiecesa. Cu terminulă de 13 Aug. 
Protopopiatulă Pogăcelei: Moişa, staţ. cant.-
docentală cu emolumentele : 150 fl., porţiune 
cantorală computată în 30 fl., venitulă' din 
stolă computată în 20 fl. şi cuartiră. — 
Protopopiatulă Luciosului: Cheta cu emolu
mentele: 200 fl., şi cuartiră. M.-Bogata cu 
emolumentele: 200 fl. şi cuartiră. Mandela 
cu emolumentele: 200 fl. şi cuartiră. 

Contra repausului dominîcalu s'a înee-
pută între Jidoviï ortodoxi din Ungaria o via 
mişcare, din causă că dînşii acum aă 2 4de 
de repausă în septemâna: Sâmbăta, deman-
dată de legea jidovesă şi dumineca prescrisă 
şi pentru eï de legea statului. Ei aă hotărîtă 
conchemarea unei conferinţe reguicolare a 
Jidoviloră ortodoxi la Budapesta. 

Despărţemîntulu XXXII ală Asociaţiuniî 
transilvane şî-a ţinută 1-a adunare generală 
la 2 Augustu în Cetate-de-baltă. Cu acésta 
ocasiune s'a hotărîtă, ca jumëtate din banii 
ineurşi îa cassa despărţemîntului să se reţină 
la despărţemîntă spre a se distribui remunera-
ţiuni acelora înveţători din despărţemîntă, carî 
voră documenta mai mare sporu în industria 
de casă şi pomărită. S'aă ţinută dóue diser-
taţiunî forte bine lucrate, una de dlă advocată 
Căluţă, eră eeealaltă de dlă preotă Munteană. 
Sera s'a aranjată o petrecere în favorulă 
despărţemîntului şi a bisericeloră române 
de acolo. Petrecerea a fostă forte bine 
cercetată; venitulă ei totală face 222 fl. 50 
cr. val. a. 

întreprindere pentru aranjarea de în-
mormîntărî. Aflămă că dlă Iust. L. Filipă a 
deschisă aici în Blaşiă ună deposită de obiecte 
pentru aranjarea de înmormîutări. Tote ob
iectele suntă din cele mai frumóse şi solide, 
şi pre lângă tote aceste preţurile suntă forte 
moderate. 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Mihailu Eminescu. 

Studiu criticii. 
(Continuare.) 

Amu disu in altă locü, că Eminescu 
nimicu n'a afectată aşa multă ca melancolia. 
Acésta l'a făcută, să se ocupe cu melanco-
liculă poetu germană Lenau. Dacă Emi
nescu însă prin studiulă lui Lenau s'ar fi 
aflată îndemnată numai a-şî însuşi şie-şi mo
dulă de cugetare şi simţire aluï Lenau, pre 
care apoî l'ar fi sciutu aplica la inspiraţiunile 
sale poetice, cari în urma diversităţii împre-
jurăriloră, în cari aă trăită ambii, ar' fi tre
buită să fie diverse de a luî Lenau, dacă 
dicemă Eminescu s'ar fi mulţămită numaî cu 
atâta, atuncî n'amă avé nimica de (hsă în 
contră. Căcî aşa ceva aă făcută nu odată şi 
scriitori şi poeţi de prima calitate. Ma esistă 
epoce întregi, direcţiuni şi şcole literare, pre 
carï le caracteriseză unu modă anumită óre 
care de cugetare şi simţire, ce-şî are ori
ginea în bărbaţii mari creatori ai aceleî epoce, 
şcole saă direcţiuni. Ne provocămă pentru 
timpulă maî noă la şcola romantică resuscitată 
în Frância de Chateaubriand şi în Germania de 
fraţii Schlegel, şi la şcola realistă cu drasticulă 
şi estremulă eï représentante francesulă Zola. 
Eminescu însă în locă de a-şî însuşi numai 
modulă celă în adeveră simpatică de cugetare 
şi simţire aluï Lenau, a împrumutată câte 
o idee de a luî, pre care apoî înfundându-o în 
usina creeriloră sëï şi ungendă-o cu pessi-
mismulă luî celă urîtă, a desfigurat'o întru 
atâta, câtă de abia se maï póté cunósce. 

între poesiile lirice are Lenau una în
titulată: „Der Indifíerentist", care se începe 
şi se finesce cu strofele următore: 
„Ob Du ein Socrates den Schierlingsbecher 
„Aufs Wohldes Vaterlandes lächelnd trinkst, 
„Ob Du, ein schnöder, teuflischer Verbrecher 
„ Vom Henkerbeil getroffen fluchend sinkst, 
„Ist just so wichtig, als : ob nur im Kreise 
„Einförmig stets das Aufgussthierchen schwimmt, 
„Ob es vielleicht nach rechts die grosse Reise, 
„ Vielleicht nach links im Tropfen unternimmt." *) 

Cugetele şi conclusiunea acésta curiosă însă 
nu suntă aluï Lenau, ci a indiferentistuluî, 
a sufleteloră blasate, pentru cari virtutea nu 
maî are nicî o valóte. Lenau le-a esprimată 
numaî în versuri tare frumóse. Atari cugete 
însă se nimerescă de minune în pessimismulă 
luî Schopenhauer. De unde Eminescu le-a 
şi dechiarată de ale sale şi le-a şi îmbrăcată 
în versurile citate deja de noi de dóue ori, 
în versurile acele, în carï ca şi indiferentistulă 
luî Lenau, ma încă maï radicală ca elă, vir
tuţii nu-î ascrie maî multă valóre ca crimei. 
Lenau pentru lumea întregă n'ar fi păşită în 
lume cu cugete de aceste ca cu ună codice 
etică ală seă. Totu simţulă morală s'ar fi 
revoltată în elă. Eminescu însă nu şî-a 
făcută nice celă maî mică scrupulă, ci le 
espune cu totă recela unuî sufletă tîmpită şi 
a uneî inimî amorţite. Şi acesta nu este 
singurulă casă, că Eminescu şi-a luată idea 
din Lenau. Ma nu odată a folosită şi în
torsuri de vorbire şi alte particularităţi de 
ale luî Lenau, însă totă-deauna aşa, că gratia 
luî Lenau la Eminescu s'a perdută cu totuiă. 

Eminescu a scrisă şi vre-o patru poesiï 
în stila poporală. Vedi bine, că după lău
dătoriî luî Eminescu tote poesiile acestea suntă 
originale aluï Eminescu, şi din poesia popo
rală n'a împrumutată decâtu numaî forma. 
Astă-felă una din poesiile aceste poporale aluï 
Eminescu publicată în colecţiunea făcută de 
dlă Maiorescu la pag. 14 se începe cu cu
vintele următore : 

»Ce te legeni codrule 
»Fără plóe fără ventü 
»Cu crengile la pămentă ?« 

') De eşti unu Socrate, care bel zimbindfi 
păharulu de veninu spre binele patriei, de eşti unu 
criminalistu frivolă şi diabolică, care cadji injurându 
lovită de secarea carnificeluî, este chiară aşa de mo-
mentosu, ca şi cându : o infusorie înotă în o formă în 
cercă, sau pote-şl întreprinde lunga-I căletorie în picură 
spre dreptă sau spre stingă. 

Acum, cumcă câtă de originală este îuce-
putulă acesta, îşî voră puté face cetitorii 
idee, dacă îlă voră asëmëna cu începutulă 
următore! poesiï poporale publicate deja în 
colecţiunea dluî Pompiliă: 

»Bradule, brăduţu de jale 
»Ce te legeni aşa tare 
»Fără bőre, fără ventü 
»Cu crengile la pamentü?« 

Dacă Eminescu în poesia acésta şî-a 
propusă să plagieze poesia poporală de mal 
susă, atuncî pre dreptulu amă aştepta, să nu 
fie celă puţină absurdă faţă cu poporulă. Po
porulă a sciută celă puţină atâta, că bradulă 
se póté legăna de bóre şi de ventă, nu însă 
codrulă. La Eminescu se legănă însă nu 
bradulă, ci chiar codrulă, şi încă nu de ventă 
şi bóre, ci de „plóe". 

La 5 Iuniă 1883 se întîmplă în Iaşi 
cu mare solemnitate desvëlirea statuei lui 
Ştefană celă mare. Din incidentulă serbării 
acesteia Eminescu compune „Doina", ce se 
află la pag. 175 din colecţiunea poesiiloră lui. 

Ori cine va ceti poesia acésta, la în
tâia privire póté află numai decâtă, că ea 
stă din dóue părţi, între cari numai acela 
va afla legătură, care cunósce ideile politice 
aluï Eminescu, după cari întregă partida 
liberală din România constă numaî din străini, 
în contra cărora apërâ elă ţera în colonele 
diarulul „Timpulă" ca redactorii, şi atuncî 
şi ca poetă. Aceştia voră sei, că pre cine 
înţelege Eminescu, cândă în partea întâia a 
„Doinei" vorbesce, că ţera e plină de străinî 
crucişă curmedişă. Acésta e singura poésie, 
în care cu multă avariţie ne amintesce şi 
pre noî Românii de dincóce. Nu o face 
acésta însă din durere cătră noî, ci singură 
numaî din motivulă, ca nu cumva să i-se 
impute, că poesia luï este o poésie, îu care 
îşî pune în versuri ideile sale politice, prin 
ce s'ar fi făcută vinovată de călcarea legiî 
'iscodite de dlă Maiorescu, că ideile politice 
nu potă figura ca obiectă ală poesieï. De 
aceea ne-a vîrîtă şi pre noi în partea întâia 
a „Doineî", caorecumvasă apară, că vorbesce 
maî multă ca română, decâtă ca omă de 
partidă. Amă dj să, ca numaî să apară, 
pentru-că în adeveră vorbesce ca omă de 
partidă, care în faţa statue! lui Ştefană celă 
Mare nu are altă durere, decâtă a partidei 
sale politice. 

Partea a dóua a doinei acesteia, afară 
de cele dóue versuri din urmă, este în ade
veră forte frumosă, ma putemu dice că classică 
şi admirabilă, câtă cândă în <|iua desvëliriï 
statueî luî Ştefană cela Mare o a cetită în 
o întrunire a „Junimiî", maî mulţî din ceî 
de faţă l'aă îmbrăţişată, şi de eramă şi no! 
de faţă, şi dacă cu privire la originalitatea 
eï aveamă convingerea, ce o aă avută eeîalalţî, 
l'amă fi îmbrăţişată şi noi. 

Căcî credemu, că orî cine ne va da 
dreptă, că partea acésta a doïneï este ună 
capă de operă, şi e rară Românulă, pre care 
să nu-lă estaseze. De unde a fostă ună ce 
tare firescă, că o atare poésie cetită cu oca-
siunea uneî solemnităţi ca desvëlirea statueî 
luî Ştefană celă Mare, ï-а mişcată şi estasată 
pre ascultători aşa tare, câtă mulţi l'aă îm
brăţişată. 

Ne dore însă tare, că n'a fostă îmbră
ţişată autorulă adeverată ală doïneï acesteia 
minunate, autorulă adeverată şi nu plagia-
torulu, autorulă adeverată şi modestă ală 
eï, care este poporulă română delà ţeră cu 
geniulă lui manifestată aşa de frumosă în 
poesia poporală. 

Căcî maî întâia este aşa mare deosebire 
în privinţa frumseţeî între partea acésta a 
doïneï şi între partea cea dintâiu, câtă maî 
curendă e cu putinţă, ca doi cu doî să facă 
cincî, decâtă ca amêndouë părţile să fi eşită, 
aşa cum suntă, din unulă şi acelaşi capă. 
Acésta se pare a o concede chiar şi dlă Ne-
gruzzi, care în Nr. 4 ală „Convorbiriloră 
literarie" din 1889 vorbindă de „Doîna" 
acésta, partea a dóua o reproduce întregă, 
precândă cea dintâiă de abia o atinge, ca 

nu cumva deosebirea cea mare între ele să 
facă asupra cetitoriloră impresiunea aceea 
neplăcută, ce o a făcută asupra dînsului, şi 
prin aceea să se ştirbescă nimbulă, ce-lă 
croesce chiară atuncî în jurulă capului luî 
Eminescu. 

Maî departe întregă partea acésta a 
doïneï portă aşa de marcată timbrulă poesieï 
nóstre poporale produse uu de ună singuratică, 
ci de geniulă poporului prin multă rotundh*e 
în decursulă unuî timpă îndelungată. 

După aceea cele maî multe din versurile 
părţii acesteia le póté audi ori cine prin 
doinele din Ardelă deşi folosite la alte su-
gete. Şi apoî Eminescu a şi umblată prin 
Ardelă, şi s'a şi ocupată de poesia poporală ro
mână, în fruntea căreia stă cea ardelenă. 

Şi în urmă amă avută deja încă ună 
I casă durerosă în poesia cu legănarea codrului, 
! că Eminescu nu s'a genată de locă a plagia 

din poesia poporală română. 
Şi aşa noî suntemă deplină convinşi, că 

Eminescu partea acésta a doïneï o a culesă 
şi legată laolaltă din poesia poporală. Ne 
mirămă însă, că modestia nu ï-а impusă, ca 
în faţa aplauseloră şi îmbrăţişăriloră să strige 
celoră de faţă: Aplaudaţi şi îmbrăţişaţi pre 
poporulu română, căruia eă nu suntă vrednică 
să-î deslegă curelele încălţăminteloră ! 

Partea acésta a dóua a „ Doïneï" însă 
pre ceî ce cunoscă ideile luî politice, îî impre-
sioneză forte neplăcută prin aceea, că urmeză 
după partea cea dintâiă. Căcî dacă în partea 
cea dintâiă îlă dore pre Eminescu aşa tare, că 
în ţeră are aţâţa contrari politici, cari după 
elă suntă toţi „străinî", atuncî în partea a 
dóua pre Ştefană numaî pentru aceea îlă 
chemă delà Putna, ca să nimicescă pre con
trarii sëï politici, pre „străinî" cu Rosetti îu 
frunte, ca în satira a treia, în care chemă 
pre Ţepeşă Vodă, să-î tragă în ţepă şi „ardă 
de vii". Dacă Ştefană ar puté eşi din mor-
mîntă, atuncî cu grea credemă, că í-ar îm
plini luî Eminescu dorinţa acésta selbatică. 
Ma dacă Ştefană, care s'a luptată atâta pentru 
credinţa creştină în contra Turciloră, ar află, 
cum Eminescu a schimbată credinţa acésta 
cu tilosofia cea fără Dumnedeă aluï Schopen
hauer, atuncî tare credemă, că luî Eminescu 
l-ar merge forte reă. 

Se vede şi de aicî, câtă de cu grea a putută 
Eminescu să se urce la ceva idei adeverată 
patriotice, naţionale şi umanitare în poesiile 
sale, dacă şi cu ocasiunea uneî festivităţi de 
rangulă celeî cu ocasiunea desvëliriï statueî 
luî Ştefană celă Mare a remasă închisă în 
orisonulă ângustă ală unuî omă de partidă, 
plină de ură şi câtă se pote maî vehementă 
şt violentă faţă cu contrarii sëï politici. 

A luată afară de aceea Eminescu în 
poesiile sale idei şi de prin scrierile luï Scho
penhauer, carï acesta le-a fostă folosită în 
espunerea şi probarea sistemului seă filo
sofică, eră Eminescu le-a pusă în versuri şi 
le-a folosită, unde i-s'a dată ocasiune. Aşa 
de pildă strofa a patra din poesia: „Pajulă 
Cupidonă" e luată din tractatulă luî Schopen
hauer despre metahsica iubirii secsuale şi altele. 

Maî comică însă este Eminescu, cândă 
voesce să imiteze en gros pre geniiî ceî maî 
mari. Poeţiî clasicî aă datina de a esprimă 
câte ună adeveră în câte ună versă stră
lucită saă la capetulă uneî poesiï, saă la ca-
petulă unuî şiră întregă de idei Atari 
versuri suntă de comună ca o coronă preste 
celealalte, ca ună epilogă laconică şi plină de 
frumseţă, saă câte odată ca ună foculară, în 
care ca în ună punctă suntă concentrate tote 
ideile de maî înainte. Atari versuri lasă 
de comună o impresiune adencă în cetitoră 
prin puţinătatea cuvinteloră şi adêncimea şi 
adeveruîă ideiloră din ele. Aşa de pildă 
este versulă din „Prometeulă legatu" aluï 
Eschilă, cândă Prometeă la capetulă unuî 
discursă cu Oeeanidele reflectândă la legăturile 
sale esclamă: „O necesitate! câtu de neputin-
ciösä e înţelepciunea, cându se luptă cu tine /" 
în care versă suntă cuprinse tote durerile luî 
din legături. Aşa e versulă din „Edipulă" 
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luï Sophocle, cându Creon îşî finesce discursulu 
cu cuvintele admirabile: „Că-ţl trébue timpü, 
ca să cunosă pre отиій bunu, pre celu reă 
însă îlu cunoscl în o di." Aşa e versulu luï 
Ovidiu, cându vorbindu în maî multe versurî 
de nestatornicia norocului, le încoroneză cu 
versulu : 

„Ludit in humanis divina potentia rebus. 
Aşa e versulu, cu care Voltaire finesce unu 
monologa alù diavolului: 

^ „II vaut mieux 
„Regner dans les eûf ers qu'obéir dans les deux," 2) 
tn care e resumată totă natura infernală a 
diavolului. Aşa este admirabilulu versu din 
Dante, cându juristulu suicidu Petru de Vigne 
conversândă cu Dante în infernu îşi finesce 
lungulu şi clasiculu sëu discursu cu pëtrun-
detórele cuvinte: 

„Ingiusto fece me contra me giusto," 3) 
în care e resumată întregă vieţa şi mórtea 
lui, vieţa-i consumată în studiulă dreptului, şî 
mórtea-І prin sinucidere, va să' фса prin vă-
tëmarea dreptului propriu. 

Ce a putută însă ună Eschilă, ună 
Sophocle, Ovidiă, Dante şi Voltaire, a cu
getată Eminescu, că de ce să nu potă şi 
elă? Şi aşa îu diverse poesiï de a lui se 
vede evidentă tendinţa de a imita în pri
vinţa acésta pre bărbaţii geniali. Numai 
câtă cu totă imitaţiunea s'a făcută de rîsă, 
cum voră vedé cetitorii numai decâtu. Aşa 
în poesia : „Imperatu şi proletarii" discursulu 
lungă ală proletarului cu privire la neade-
vërulu religiuuii îlu finesce cu „genialele" 
cuvinte: „căci morţi suntu cel muriţi", ca şi 
cum nu sciă ce lucru mare ar ti $isu, la 
care voru trebui înveţaţii să-şi bată multă 
capulă, ca să-lă pătrundă. Chiar aşa ceva 
îşi închipuise şi uitatulă poetă germâuă Gleim, 
că se va întîmplă cu poesia sa, a cărei re
fréna e : „ Gott ist Gott, und Welt ist Welt. " — 
Mai departe poesia : „Epigonii" şi-o finesce cu 
cuvintele şi mai „geniale" : „ Tóte-sü prafu. 
Lumea-l cum este, şi ca dînsa suntemu noi," 
cari pre românesce ară suná cam comică, însă 
dreptu: Tanda-i ca Manda şi Manda-i ca 
Tanda. 

Şi mai comică este însă Eminescu, cându 
se deeopieză elă pre sine însu-şi. Ca ceti
torii să-şi potă face o idee de acésta deco-
piare proprie, aducemă numai ună esemplu. 
La pag. 35 se începe poesia: „Despărţirea". 
La capetulă poesiei acesteia îşi esprimă 
Eminescu dorinţa, ca iubita sa „să remână 
în flore ca luna Iul Aprilu", va să clică, să 
aibă tóte graţiile şi farmecile, ce o facă 
vrednică de iubită aşa, cum le are luna luï 
„Aprilu". Şi cu tóte aceste totu elu dice la 
pag. 274, că nu e vrednică să o iubescă, căci 
„e rece şi cu tóne ca şi luna lui Aprilu". Bie-
tulă „geniu" în versurile aceste de bună 
séma a fostă purtată „Aprilu". 

Cea mai neplăcută impresiune în po
esiile lui o face însă împrejurarea, că unele 
cuvinte le repeţesce pană laj greţă. Aşa de 
pildă : teiulu, pustiulă, umbra, laculu, apa, genele, 
zarea şi altele, pre carî nu odată le întrebuin-
ţeză fără de nici ună înţelesă, ca laculu, umbra 
şi apa în versurile aceste dóue, cu carî se 
începe satira a patra: 

»Stă castelulu singuratică, oglindindu-se în lacuri, 
s Er in fundulu apeï clare dórme umbra luï de 

vecuri.« 
Ér euvîntulă „scântei" aşa de desă îlă intre-
buinţeză mai multu fără trebă, câtă cândă 
deschidemă cartea lui de poesiï, ni-se pare 
că din ea sară totă schintei de tóte laturile, 
căci acolo: schinteie luna, schinteie bruma, 
schinteie laculu, schinteie marea, schinteie vës-
duhulü, schinteie pustia, schinteie ochii şi maî 
scie Dumnedeu ce maî schinteie şi ce nu mai 
schinteie. Şi apoi luna prin câte o poésie se 
citeză şi de câte trei ori şi încă câte odată 
batjocorită, cum n'a mai fostă luna nice cândă, 
ca pentru esemplu, cândă la pag. 230 o nu
mesce „o pată", saă ca la pag. 204, cândă 

') Poterea divină se jocă în lucrurile omenescî. 
2 ) Este mal multu a domni în infernu, decâtu 

a ascultă în ceriu. 
s ) Pre mine celu dreptu m'a făcutu nedreptu 

cătră mine însu-mî. 

dice de ea, că e „mole", ca şi cum ar fi o perină, 
şi ca şi cum ar fi durmită pre ea. Daună, că 
n'a spusă şi că cu ce felă de pene e umplută. 
Asemene este şi cu terminii: înmărmurire şi 
încretnenire. La elu încremenescu zidurile, în-
cremenescu fulgerile, ma încremenescu şi gene-
raţiunl întregi admirâudu-lu. Totă atâtea, 
semne, câtă a fostu de vrednică de admirată. 

Aventurele ultimului Abencerrage. 
Novelă de F. R. Chateaubriand. 

(Continuare.) 

La strigatulă, ce-lu scoseră tinerele 
spaniole, cându vedură pre Aben-Hamet, 
Don Rodrigo grăbi într'acolo. 

„Tată!" d'se Bianca, „acesta e M u -
rulü, de care ţi-am vorbită. Elu m'a 
audită cântândă şi m'a şi recunoscută. 
Dînsulă a venită în grădină spre a-mî 
mulţămi, pentru că i-am aretată drumulü. " 

Ducele de Sauta-Fé îlu primi pre 
Abencerrage într 'unu modă serioşii, dar 
cu sinceritatea proprie Spanioliloru. Pur
tarea supusă şi frasele superficiale, cari 
esprimă numai frivolitatea cugeteloru şi 
ale sentimenteloru, suntu străine acestei 
naţiuni. Nobilulă vorbesce aceeaşi limbă 
ca şi ţeranulu, salutarea, complimentele 
moravurile şi datinele tóte suntü egale la 
ei. Precum nu are margini sinceritatea 
şi nobleţă acestui poporu cătră străini, 
aşa este de înfricoşată rësbunarea loru, 
cândă îi provoci. Ei aü unu curajü 
eroică şi o paciinţă, care suportă ori şi 
ce probă. Necapaci de a suporta o ne
fericire, ei sau o învingă, sau se prăpă-
descü în luptă cu sortea. Umorulu naturalu 
le lipsesce, dar acésta lipsă o suplinesce 
o pasiune violentă. Unu Spaniolă, care 
totă diua a umblată încoce şi încolo, fără 
de a vorbi ceva, fără de a ceti, şi fără 
de a înveţa ceva, în nëcasulfi supremă 
e în stare să se hotărescă pentru ori 
ce lucru. 

Erá diua natală alui Don Rodrigo, 
şi Bianca dede în onórea lui o serbare. 
Ducele de Santa Fé a invitată pre Aben-
Hamet, să ocupe locă între tinerele fete, 
cari se amusau aşa de multu de turbanulu 
şi vesmintele străinului. I-se aduse o 
perină de mëtasâ, pre care Aben-Hamet 
se aşedă după datina Mauriloră. I-se 
puseră apoi întrebări despre ţera lui, 
despre aventurile lui, şi la tóte elu da 
rëspunsurï pline de spirită. După espri-
marea-î chiară în dialectulă castilianu l'aï 
fi putută privi de Spaniolă, de n 'ar fi 
schimbată în continuă pre tu cu dvostră. 
Acestu cuvîntu rostită de gura lui aveá 
ceva aşa de plăcută, încâtă Bianca se 
supëra încâtă-va, cândă elu îşi îndrepta 
vorbele cătră una dintre soţele ei. 

Deodată apărură mai mulţi servitori, 
cari aduseră ciocoladă, prăjituri şi zaha
ricale mici albe ca neaua, poröse şi usóre 
ca bureţii. După ce s'au recoritu, Bianca 
fu provocată a reproduce unu dansă na
ţională, în care ea întrecea pre cele mai 
iscusite Gitane. Ea trebuia să se supună 
dorinţei amiceloru sale. Aben-Hamët păs
tra tăcerea, dar privirile lui rugătore 
vorbiaă mai lămurită ca cuvintele. Bianca 
alese Zambra, unu jocă forte espresivu, 
pre care Spaniolii l'au împrumutată delà 
Mauri. 

Una dintre tinerele fete începu a 
cânta pre ghitară melodia jocului străină. 
Fiica lui Don Rodrigo îşi desvëll capulă 

şi întâri la manile sale castagnete din 
abanosü. Perulă ei negru unduia în bucle 
pre gâtu-î albă, ochii îi străluciau de 
bucurie, şi din surisuhl buzeloru ei poteai 
ceti veselia-i internă ; obrajii încă îî erau 
roşiţi. Dintr 'odată ea face să sune poc-
nitórele sgomotóse, dă de trei ori sëmnulu 
de începere, întoueză cântecului Zambreï 
şi împreunându vocea sa cu acordurile 
ghitarei începe joculü entusiasmată. 

Ce varietate de mişcare erá în paşulu 
ei! ce tandreţă In mişcările acestea! 
Acuşi îşi ridică braţele cu vioiciune în 
susu, acuşi le lasă ca amorţite să cadă 
în josu. Câte odată ea sare ca béta 
de bucurie în înălţime, şi apoî se retrage 
înapoi ca copleşită de cea mai adencä 
durere. întorce capulti, ca şi cum ar 
chema pre cineva, îşi oferă obrazulu spre 
sărutare, fuge ruşinată, revine cu în
credere, se pune în posiţiî răsboinice şi 
începe din noü dansulă. Armonia ţinutei 
ei, a cântului ei şi tonurile, ce cânta 
ea la ghitară, erau perfecte. 

Cântarea Blancei erá înăduşită, dar 
totuşi fiindă esecutată espresivu, răpi 
pre toţi. Musica spaniolă acuşi plân-
gendă lină, acuşi mişcată vioiü, întreruptă 
prin acorduri sgomotóse este o amestecă
tură particulară de bucurie şi jale. 

(Va urma.) 

Editoră şi redactoră rëspundëtorfi : 
Dr. V a s i l i ú H o s s u . 

Nr. 3043—1891. (14) 1—3 

Escriere de concursu. 
i. 

Pană în 14 Septembre st. n. inclusive 
a. c. se escrie concursu la 9 stipendii din 
Fundăţiunea fericitului Dr. Simeonu Ramonţiai 
şi anume: la 2 stipendii de câte 315 fl., 4 
de câte 84 fl. şi 3 de câte 63 fl. v. a. 

La aceste stipendii potă concurge: 
a) numai tineri studenţi miseri, carî 

suntă născuţi în Transilvania şi suntă Ro
mâni de naţionalitate; 

b) cari pre lângă purtare morală bună 
aă din studii calculi de eminenţă; 

c) dintre concurenţi voră avé preferinţă, 
în înţelesulă testamentului, caeteris paribùs 
ceî de origine nobili şi consângeni piuluî 
Fundatoră ; 

d) delà concurenţi se recere, să alăture 
la cererile concursuale testimoniu scolastică în 
copie autentică şi nu în originală, carte de 
boteză, testimoniă medicală, atestată de pau
pertate, care să fie subscrisă de antistia co
munală politică şi de parochulü corneerneute 
şi întărită cu sigilulă parochială, precum şi 
cu subscrierea oficiului pretorială respective 
a magistratului coucernente ; 

e) concurenţii să numescă espresă insti-
tutulă, la care şi unde voru să continue 
studiile academice ori gimnasiale pre anulă 
viitorii 1891/2. 

Cererile concursuale, carî nu voru fi 
adjustate în modulă indigitată, orî pană la 
terminulu prefiptă nu se voru aşterne la 
Consistorulu subsemnată, nu se voru luá în 
consideraţiune. 

Blaşiă, în 11 Augustă 1891. 

II. 
Pentru 1 stipendia de 60 fl. din Fun

dăţiunea fericitului Petru Maioră se escrie 
concursă pană în 14 Septembre st. n. inclu
sive a. c. 

Doritorii de a obţine acestu stipendiu 
aă de a-şî instrui cererile loră concursuale 
conformă condiţiunilorfi espuse mai susă în 
escrierea de concursu pentru stipendiile ro-
monţiane şi a le subşterne substemnatuluî 
Consistoru pană la terminulu prefiptă. 

Blaşiă, în 11 Augustă 1891. 
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III. 
Pentru 1 stipendiu de 60 fl. din Fun

dăţiunea fericitului episcopu Іоапй Bobu se 
escrie concursu pana în 14 Septembre st. n. 
inclusive a. c. 

Doritorii de a obţine acestu stipendiu 
au de a-şî instrui cererile loru concursuale 
conformii condiţiuniloru espuse maî susu în 
escrierea de concursu pentru stipendiile Ro-
monţiane şi pre acele a-le aşterne subsem
natului Consistoru pană la terminulă prefiptü. 

Blaşiă, în 11 Augustă 1891. 

Consistorulu arcbidiecesanü de A.-Inlia şi Făgăraşu. 

Nr. 3044—1891. (15) 1—3 

Escriere de concursu. 
I. 

Pană în 14 Septembre st. n. inclusive 
a. c. se escrie concursu la 7 stipendii din 
Fundăţiunea fericitului Archiepiscopu şi Metro
politu Alesandru Şterca-Şuluţu, şi anume la 
1 stipendiu de 300 fl., la 2 de câte 200 fl., 
2 de câte 100 fl. şi 2 de câte 60 fl. v. a. 

Doritorii de a obţine vre-unulă din sti
pendiile de mal susă, aă să întrunescă urma
tórele condiţiunî: 

a) că suntă Români gr.-cat. miser!, nă
scuţi în Transilvania; 

b) că pre lângă purtarea morală bună 
aă din studii calcul! de eminenţă; 

c) dintre concurenţi voră avé prefe
rinţă, cari voră puté dovedi, că suntă con
sângeni cu piulă Fundatoră ; 

d) concurenţii să producă şi alăture la 
cererile loră: testimoniu scolasticu în copie 
autentică şi nu în originala, atestată de con-
sângenitate, — dacă suntă consângeni cu 
Fundatorulă, — carte de boteză, testimoniu 
medicală, atestată de paupertate, şi să nu
mescă espresu institutulu, la care şi unde voră 
să continue studiile academice ori gimnasiale 
pre anulă 1891/2. 

Cererile astă-felă adjustate să le aşternă 
la subsemnatulă Consistoriă pană la ter
minulă prefiptă. 

Blaşiă, în 11 Augustă 1891. 

II. 
Pană în 14 Septembre st. n. inclusive, 

a. c. se escrie concursă la ună stipendia de 
100 fl. din Fundăţiunea Tordaiană. 

Doritorii de a obţine stipendiulă acesta 
voră avé de a-şî instrui suplicele conformă 
condiţiuniloră indigitate în escrierea de con
cursă pentru stipendiile Şuluţane, şi a-le 
aşterne Consistorulu! subsemnată pană la ter
minulă prefiptă. 

Blaşiu, în 11 Augustă 1891. 

III. 
Pană în 14 Septembre st. n. inclusive, 

a. c. se escrie concursă pentru ună stipendia 
de 60 fl. din Fundăţiunea fericitului Canonicii 
Constantinii Alutanu. 

Doritorii de a obţine acesta stipendiu 
voră avé de a-şî instrui suplicele concursuale 
conformă condiţiuniloră indigitate în escrierea 
de concursă pentru stipendiile Şuluţane şi 
a-le aşterne Consistorulu! subsemnată până 
la terminulă prefiptă. 

Blaşiă, în 11 Augustă 1891. 

IV. 
Pentru dóue stipendii de câte 22 fl. 

50 cr. din Fundăţiunea fericitului Canonicii 
Ioanu Chirilă se escrie concursă pană în 14 
Septembre st. n. inclusive a. c. 

Doritorii de a obţine vre-unulă din sti
pendiile de mal susă, voră avé de a-şî in
strui suplicele conformă condiţiuniloră in
digitate în escrierea de concursă pentru 
stipendiile Şuluţane, şi a-le aşterne Consis
torulu! subsemnată pană la terminulă prefiptă. 

Blaşiu, în 11 Augustă 1891. 

Consistorulu arcnidiecesanu de A.-Ialia şi Щщі 

Nr. 2752—1891. (13) 3 - 3 

Escriere de concursu. 
Prin acésta se escrie concursă la trei 

stipendii, şi anume: unulă de 80 fl. şi dóue 
de câte 60 fl. vw &. din Fundăţiunea de sti
pendii a Canonic duî Ioanu Fekete-Negruţu cu 
terminulă de 25 Augustă st. n. a. c. inclusive 
pre lângă urmat>rele condiţiunî: 

1. La aceste stipendii potă concurge 
nu numai studenţi români greco-catolicî delà 
orî ce institute de înveţămentă din patrie 
ori străinătate, ci şt tinere române greco-
catolice, cari ar' dori a se pregăti de în-
veţătorese saă pentru altă carieră, care le-ar 
asecură ună modă de vieţă mal independentă. 

2. Dintre concurenţi voră avé prefe
rinţă consângenii Fundatorului, şi dintre aceştia 
în prima linie descendenţii lui Simeonă Fekete-
Negruţă, economă în Sucutardă — pană la 
a treia generaţiune inclusive, fără considerare 
Ia starea materială a părinţiloră loră, dacă 
voră dovedi purtare morală bună şi progresă 
în studii celă puţină suficientă. Aceia, cari 
nu suntă consângeni, se voră împărtăşi diu 
Fundăţiune numai dacă nu se voră afla şi 
concurenţi consângeni, şi dacă voră dovedi 
purtare morală esemplară orî lăudabilă şi 
progresă eminentă în studii. 

3. La cererile concursuale să se alăture : 
a) estrasă matriculară de boteză; b) testi
moniu scolastică de pre an. scol. 1890—1 ; 
c) atestată delà antistia comunală politică, 
subscrisă şi de parochulă locală, despre starea 
materială a concurentelul ; se observă însă, că 
delà descendenţi! lui Simeonă Fekete-Negruţă 
pană la a treia generaţiune inclusive nu se 
cere atestată de paupertate ; d) consângenii 
aă să alăture la cereri şi o deducere genea
logică demnă de credinţă, prin care să-şî do
cumenteze gradulă de consângenitate cu Fun
datorulă. 

4. Cererile provëdute cu documintele 
specificate mai susă aă să se aşternă la Con-
sistorulă Archidiecesană greco-catolicu sub
semnată pană la terminulă prefiptă. Cererile 
sosite mal târdiu nu se voră lua în con-
sideraţiune. 

Blaşiă, în 28 Iuliă 1891. 

Consistoriilu arcnidiecesanu fle A.-Inlia şiFăgâraşî. 

JOSEFIT U A V O U A 
distinşii cu medalia espositională cea mare pentrn lucru escelentu 
şi gustu bunu la espositiunea regnicolara din Budapesta în a. 1885. 

Budapesta, IV. strada Vaţuluî Nr. 17 1 

Recomându cu preţuri de cele mal convenabile şi în esecutare câtu se 
póte mal frumosă obiecte de lipsă 

pentrn adjustarea bisericelorn, si anume: 
Felóne preoţesc! şi 
stichare diaconescî 

Flamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cesc!, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre, racle 
şi potire, 

luminarie de 
parete 

şi de altariu, şi 
candele. 

Primescă şi efep-
tuiescă ieftină 

repararea vestmin-
teloru besericesci, 
întrargintarea şi 
întraurirea de po

tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariă. 
Mare asortimentă 
de brodăril de aură, 

de argintu şi de 
metasă, precum şi de 

ornaturî besericesci 
brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariu, cruci 
de părete şi de scolă. 
Tiësëtûrï bisericeseï, 

damasturï etc. 
Acnrătatea mea o potu dovedi en snte de epistole recunoscătore. 

tarifari dt prtfarl ţi preliminare dt sptst trimită la ctrere francate. 

Fundată în au. 
1858. FRANCISCO WALSER 

Liferantu de curte 
alü Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi-
ducele Josifu 

Dronrietarinlü primei fabrici щ а г е de maşine şi reenisite de 
pompieri, tnmàtoriu de clopote şi metalu 

Budapesta, VII, strada ßottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiune! preaonoraţiloră domn! preot! 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
în care se fabrică atâta grupuri \\ 

câtă şi clopote singuratice: 
cu scaune de fieru patentate şi cu 
chivere (corne) scutite de frecare. 
Fabrica a literată delà intemeiarea § 
sa 1800 clopote mari de metală, ^ 
într'altele şi celă delà metropolía i r 
din Bucurescï în greutate de 8000 ; 

kilograme. i r 
Se află umblatóre scutite de \ 
mirosn, arangiamente pentrn băi, < • 
condnete pentrn apă si pumpe i 

pentrn fântâni. i • 

Preliminare de spese şi Preţu-couranturî se trimită la cerere ;> 
gratuită şi franco. | 

Distinsu în anulu 1866 la espositiunea regnicolara din ! ' 
? Budapesta pentru lucru escelentu, progresă şi capacitate de concurinţă cu ,. 
f diploma cea mare de onóre. < i 
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